

## 我的军旅生涯

## 青春正步向前走

## ——记常山籍阅兵标兵缪坚军

通讯员 周志英 徐成水



缪坚军在高中母校县职业中专,为学弟学妹们做报告。

在9·3大阅兵现场直播时,常山许多人都在紧张地盯着电视屏幕,等待着武警反恐突击车方队出现,因为方队10号车司机,就是常山男儿缪坚军。

缪坚军出生于1994年,17岁入伍,已经在部队摸打滚爬了4年。22岁,在老家很多人的眼里,还是个孩子,但缪坚军却已是一名共产党员,武警北京市某部汽车运输中队一名出色的战士。在纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年阅兵中,他光荣地成了正式受阅驾驶员,驾驶10号装甲车,庄严通过天安门广场,接受了全国人民的检阅。

回望“来时的路”,缪坚军用自己的成长经历告诉母校的学弟学妹们,人生中什么很重要。

**目标很重要**

“他不爱学习,是一个‘大错不犯小错不断’的顽皮蛋,没少让老师操心,但他真的很聪明。”“他很聪明,也很重感情,但叛逆,容易冲动,胆子特别大,谁都不怕,经常有打架事件发生。”老师们回忆缪坚军时说。

“在学校时,我比较顽皮,很让老师和家长头疼。”缪坚军脸红了。

那么,这样一个“捣蛋鬼”,是怎样成为一个优秀的战士的呢?缪坚军说,目标很重要!

读书时,缪坚军从来没去想过自己毕业后要考什么学校,长大想干什么。因为缺乏目标,所以做什么都是随心所欲。没目标又不愿吃苦,当然不会有收获,也就得不到褒奖。相反,批评和指责接踵而来。

高二时,父母带着缪坚军去省三监走亲戚,并安排他在那里体验生活。没想到,这次体验,为缪坚军亮起了一盏灯,他突然有了一个强烈的愿望——我要参军!

一个“我要参军”的愿望,战胜了老师和家长多年来的苦口婆心,短短两三个月里,缪坚军变了。“到高三时,缪坚军完全换了一个人!”学校老师们说。的确如此,有了奋斗目标的缪坚军,在很短的时间内就让老师们刮目相看了。因为他明白,想要成为一名军

人,他必须要有好的表现,品行和体能都要出色。这是缪坚军第一次感受到目标带给他的力量和喜悦。跨入军营后,他一直用“目标”这个法宝,一步一步脚印地前进。2013年,面临退伍之际,一个新的目标——“我要留下学技术”,让他留在了军营;又一个目标——“我要成为最出色的”,让他挺进了阅兵村!

他告诉学弟学妹们,要学会为自己制定目标,因为“无事生非”真的很可怕!目标无论大小,都会引你向前。

**刻苦很重要**

“冻!”这是缪坚军在部队4年来想得最多、说得最多的一个字。

刻苦,然后进步,最后出色。三个月的新训,这是缪坚军从小到大从未受过的苦,但他没喊累。出色的训练成绩,让缪坚军一下连队,就被选进了支队的防暴小分队,进行全天候训练。第二个星期,缪坚军又被选中备战一年一度特战分队军事比武,跟着老兵一起开始了为期4个月的强化训练。训练中,缪坚军有过吃不消,有过掉队,有过流泪,但能够参加集训的新兵只有两名,这是莫大的荣耀!因为珍惜荣誉和机会,也因为不服输,最辛苦的“全装5千米越野(戴头盔、背枪和挎包、水壶、雨衣)”缪坚军也坚持下来了。所有的付出,终成正果,比武结束,缪坚军被中队评为“优秀士兵”,喜报寄到了家乡,而那时的缪坚军,只有19岁。

接下来的日子,缪坚军一如既往地刻苦训练,一如既往地品尝着“苦后甘来”的喜悦。2013年9月,担任小分队一班代理班长的缪坚军调入了汽车运输中队。同月参加了师组织的为期两个月的驾驶员复训培训,并担任武装巡逻车组驾驶员,在北京市海淀区四季青桥、远大路至长春桥路段巡逻。2014年12月,以优异的成绩通过了阅兵武警装备方队驾驶员选拔考核,成为一名正式受阅士官。

缪坚军告诉学弟学妹们,一定不要拒绝吃苦,因为能学到东西的苦,只苦一阵子,学不到东西的苦,要

苦一辈子!

**自信很重要**

“自信很重要!”这是缪坚军另一个深刻感悟。

入伍后,他一次又一次品尝到了成功的喜悦,便越来越有自信。只要有机会,他一定先接下任务,再去思考如何完成,决不让机会从自己身边溜走。从未走过的线路,他敢带着一张地图出发;从未摸过的车辆,他敢操作并很快熟悉。他常常告诫自己,就算成不了最好的,也绝不让自己被淘汰。部队是一个绝对凭实力说话的地方,没有人会听你失败的借口,然后把机会再给你一次,所以你必须走好每一步。21岁的缪坚军在递交《阅兵申请书》时是这样想的:哪怕只有万分之一的希望,我也要百分之百的努力去争取,相信老兵能做到的,我也能做到。

缪坚军告诉学弟学妹们,机会往往为自信的人准备的,只有自信了,你才该出手时就出手,不会让机会从你身边溜走。

**有危机感很重要**

考核、推荐、再考核,一系列严格的选拔之后,2015年2月,缪坚军如愿以偿,他以优异的成绩成功入选,成为9·3大阅兵反恐突击装甲车方队的一名正式受阅驾驶员。然而,在进驻阅兵村之后,缪坚军没有觉得自己成功了,可以放松了,相反,他感到了前所未有的压力。这压力不是来自于艰苦的训练,而是“干不好随时走人”的危机。危机感时刻萦绕着,也时刻鞭策着缪坚军,每天训练结束后,他都会一边擦拭爱车,一边回顾和反思一天的训练工作,然后在自己的爱车里坐上片刻,写好训练心得。他很清楚,身边优秀的人很多,不好好把握机会,就等于把幸运转赠给他人。

缪坚军告诉学弟学妹们,任何时候,都应该有忧患意识,有危机感,否则自己哪一天被他人超越、被他人替代都不知道。自己赢了,并不意味这别人不如你优秀,对手随时都有可能反败为胜。

**共和国和人民军队阅兵史的回顾与解读**

中华人民共和国成立后,先后举行了15次大阅兵。

(一)1949年10月1日开国大典阅兵,毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了人民解放军受阅部队。陆海空三军部队16400多名官兵接受了检阅。受阅的武器装备都是在革命战争中缴获的“万国牌”,它是新中国成立后的第一次盛大阅兵,奠定了新中国国庆阅兵的基础。

(二)1950年10月1日,第二次国庆阅兵。是在朝鲜战争爆发,国内外的形势都比较严峻的形势下举行的,阅兵后不久,中国人民志愿军就跨过鸭绿江抗美援朝。

(三)1951年10月1日第三次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人在北京天安门城楼检阅人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队和民兵代表13348人接受了检阅。首次出现了军事院校和民兵等方队,还出现了马拉炮现象。

(四)1952年10月1日第四次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了中国人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队和民兵代表11300多人接受了检阅。公安部队首次参阅,多民族民兵方队成为人们关注的亮点。

(五)1953年10月1日第五次国庆阅兵。是在抗美援朝胜利的情况下举行的。毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队和民兵代表11000多人接受了检阅。

(六)1954年10月1日第六次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队10384人、38个方队和4个飞行梯队接受了检阅。此次阅兵,标志着我军已从陆军为主向诸军兵种转变。骑兵部队最后一次受阅。

(七)1955年10月1日第七次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人以及应邀参加国庆典礼的50多个国家、2000多位外宾参加了检阅。人民解放军陆海空三军部队官兵10344人,组成27个方队和若干飞行梯队,身着实行军衔后的新式军服接受了检阅。出现了将军领队,结束了我军“有军无将”的历史。

(八)1956年10月1日第八次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队11900多人编成29个方队和若干飞行梯队在雨中接受了检阅。

(九)1957年10月1日第九次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队29个方队、7000多名官兵接受了检阅,国产的轰炸机、歼击机首次参阅。

(十)1958年10月1日第十次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队官兵29个地面方队和6个飞行梯队,共7856人接受了检阅。首次出现首都民兵师和女民兵队伍。

(十一)1959年10月1日第十一次国庆阅兵。毛泽东主席等党和国家领导人在天安门城楼检阅了人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空三军部队11000多人组成15个徒步方队、14个车辆方队和6个空中梯队接受了检阅。“五九”式坦克第一次接受检阅,受阅武器装备的国产化程度大大提高。

(十二)1984年10月1日第十二次国庆阅兵,中央军委主席邓小平乘车检阅了人民解放军受阅部队。人民解放军陆海空军、第二炮兵、人民武装警察部队和首都民兵10370人组成42个地面方队、4个空中梯队接受了检阅。国产战略导弹首次亮相,女兵和武警部队第一次组成方队参阅。受阅武器装备都是国产的。

(十三)1999年10月1日第十三次国庆阅兵。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民乘车检阅了人民解放军受阅部队,并发表了重要讲话。人民解放军陆军、海军、空军、第二炮兵、人民武装警察部队和民兵、预备役部队24000多人组成的42个地面方队和10个空中编队接受了检阅。三军航空兵首次比翼齐飞。四大军兵种导弹同时亮相。

(十四)2009年10月1日第十四次国庆阅兵。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛检阅了人民解放军受阅部队。此次阅兵56个方(梯)队,是新中国历次国庆阅兵中方(梯)队最多的一次。

(十五)2015年9月3日抗战胜利70周年阅兵。是中国政府为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年而进行的阅兵。国家主席习近平乘车检阅部队。中国人民解放军和人民武装警察的1个空中护旗方队、2个抗战老同志乘车方队、9个空中梯队、11个英模部队方队、27个装备方队,共1万2千人接受了检阅。本次阅兵彰显中国坚定不移走和平发展道路,坚定不移维护世界和平,捍卫国家主权、安全和发展利益的坚定立场,彰显中国人民在世界反法西斯战争中,作出的巨大民族牺牲和重要历史贡献,展示我军贯彻强军目标、推进现代化建设的新成就和威武之师、文明之师的良好形象,动员和激励全党全军全国各族人民,更加奋发有为地为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗!